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Инструкция по выполнению работы 
  
Тренировочная работа состоит из двух частей, включающих в себя 

21 задание. Часть 1 содержит 12 заданий, часть 2 содержит 9 заданий. 
На выполнение тренировочной работы по истории отводится 3 часа 

30 минут (210 минут).  
Ответы к заданиям части 1–12 записываются в виде последовательности 

цифр или слова (словосочетания). Свой ответ запишите в поле ответа в тексте 
работы.  

Задания части 2 (13–21) требуют развёрнутого ответа. На отдельном 
листе укажите номер задания и запишите ответ к нему. 

Ответы нужно писать яркими чёрными чернилами. Допускается 
использование гелевой или капиллярной ручки.  
При выполнении заданий можно пользоваться черновиком.  
Записи в черновике, а также в тексте контрольных измерительных 
материалов не учитываются при оценивании работы.  
Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. 
Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее 
количество баллов. 
 

Желаем успеха! 
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Часть 1 
 

 

Ответом к заданиям 1–12 является последовательность цифр или слово 
(словосочетание). Укажите ответы в тексте работы. Каждую цифру 
или букву пишите в отдельной клеточке. Имена российских государей 
следует писать только буквами (например, Николай Второй). 
 

 
 
 

 
 

Установите соответствие между событиями и годами: к каждой позиции 
первого столбца подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

 

 
 

СОБЫТИЕ  ГОД 
 

А) 
 

созыв первого Земского собора 

 
 

Б) 
 

дворцовый переворот в пользу Екатерины II 

 
 

В) 
 

принятие Судебника Ивана III 

 
 

Г) 
 

проведение советскими войсками операции «Искра» 

  

 
 

1) 
 

1497 г. 

 
 

2) 
 

1549 г. 

 
 

3) 
 

1762 г. 

 
 

4) 
 

1811 г. 

 
 

5) 
 

1941 г. 

 
 

6) 
 

1943 г. 

  

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
 

Ответ: 
А Б В Г 
    

 
 
 

 
 

Расположите в хронологической последовательности исторические события. 
Запишите цифры, которыми обозначены исторические события, в правильной 
последовательности в таблицу. 

 

 
 
 

1) 
 

Карибский кризис 

 
 

2) 
 

создание Верховного Тайного совета 

 
 

3) 
 

Соловецкое восстание 

 

 

Ответ:    

 

1 
 

2 
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Установите соответствие между процессами (явлениями, событиями) 
и фактами, относящимися к этим процессам (явлениям, событиям): к каждой 
позиции первого столбца подберите соответствующую позицию из второго 
столбца. 

 

 
 

ПРОЦЕСС   
(ЯВЛЕНИЕ, СОБЫТИЕ) 

 ФАКТ 
 

А) 
 

Смута  

 
 

Б) 
 

московская 
междоусобица второй 
четверти XV в. 

 
 

В) 
 

Революция 1917 г. 

 
 

Г) 
 

распространение 
просветительских идей 
в Российской империи 

  

 
 

1) 
 

написание А.Н. Радищевым книги 
«Путешествие из Петербурга в Москву» 

 
 

2) 
 

опубликование «Апрельских тезисов» 
В.И. Ленина 

 
 

3) 
 

 «крестоцеловальная запись» Василия 
Шуйского 

 
 

4) 
 

получение московским князем Иваном 
Калитой ярлыка на Великое княжение 
Владимирское 

 
 

5) 
 

Ленский расстрел 

 
 

6) 
 

отравление Дмитрия Шемяки 

  

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
 

Ответ: 
А Б В Г 
    

 
 
 

 
 

Заполните пустые ячейки таблицы, используя приведённый ниже список 
пропущенных элементов: для каждого пропуска, обозначенного буквой, 
выберите номер нужного элемента. 

Географический 
объект 

Событие  
(явление, процесс) 

Время, когда произошло 
событие (явление, процесс) 

_______________(А) Восстание 
Черниговского полка ________________(Б) 

Бухта Чесма _________________(В) 1770-е гг. 

Припять Ликвидация последствий 
аварии 

на Чернобыльской АЭС 
_________________(Г) 

______________(Д) _________________(Е) 1900-е гг. 
 
 

 

3 
 

4 
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Пропущенные элементы: 
 
 

1) 
 

Севастополь 

 
 

2) 
 

бухта Чемульпо 

 
 

3) 
 

1940-е гг. 

 
 

4) 
 

подвиг крейсера «Варяг» 

 
 

5) 
 

Васильков 

 
 

6) 
 

разгром российской эскадрой турецкого флота 

 
 

7) 
 

заключение мирного договора, по которому Турция признала Азов 
за Россией 

 
 

8) 
 

1980-е гг. 

 
 

9) 
 

1820-е гг. 

 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
 

Ответ: 
А Б В Г Д Е 
      

 
 
 

 
 

Установите соответствие между событиями и их участниками: к каждой 
позиции первого столбца подберите соответствующую позицию из второго 
столбца. 

 

 
 

СОБЫТИЕ  УЧАСТНИК 
 

А) 
 

Курская битва 

 
 

Б) 
 

выпуск первой общерусской монеты – копейки 

 
 

В) 
 

опубликование ноты об отказе России 
от соблюдения условий по нейтрализации 
Чёрного моря 

 
 

Г) 
 

замена полюдья повозом 

  

 
 

1) 
 

А.Л. Ордин-Нащокин 

 
 

2) 
 

Елена Глинская 

 
 

3) 
 

Д.Ф. Устинов 

 
 

4) 
 

Н.Ф. Ватутин 

 
 

5) 
 

княгиня Ольга 

 
 

6) 
 

А.М. Горчаков 

  

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
 

Ответ: 
А Б В Г 
    

 

5 
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Прочтите отрывок из журналистских заметок. 
«Мир увидел нас, и мы сами себя увидели со стороны. Заждавшихся 

народовластия, нетерпеливых, не умеющих и не знающих очень многого, 
но устремленных к исполнению воли избравшего нас народа. Мы пришли 
в Кремль депутатами от уставшей и, может быть, в последний раз 
поверившей в свои силы страны. 
Это очень обнадёживающий Съезд. Дело в том, что стали уже общим местом, 
набили оскомину разговоры об узости круга тех, кто впрямую обеспечивает 
происходящие перемены. Сегодня можно сказать, что круг не узок – круг 
был сужен искусственно. Сколько завтрашних директоров и редакторов, 
министров и судей пришло в зал заседаний Съезда! Стратегически, жизненно 
важно для страны услышать их и заметить. Новое поколение реформаторов 
готово к самой ответственной деятельности: ни в коем случае нельзя 
пропустить их, не дать реализоваться. 
Перечитывайте решения Съезда народных депутатов СССР. Он – первый. 
Первый парламент перестройки, первое собрание делегатов советского 
народа, откровенно стремящихся обновить жизнь». 
 
Используя отрывок и знания по истории, выберите в приведённом списке 
верные суждения. 
Запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны. 

 

 
 
 

1) 
 

Заметки относятся к 1980-м гг. 

 
 

2) 
 

В том же десятилетии, к которому относятся заметки, в СССР была 
принята Конституция «развитого социализма». 

 
 

3) 
 

Руководителем партии во время составления заметок был Н.С. Хрущёв.  

 
 

4) 
 

Решение о создании органа власти, о котором говорится в тексте, было 
принято на XX съезде КПСС. 

 
 

5) 
 

Участником съезда, о котором говорится в тексте, был А.Д. Сахаров. 

 
 

6) 
 

Автор заметок негативно относится к новому органу власти, о котором 
идёт речь в заметках. 

 

 
Ответ: ___________________________. 

6 
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Установите соответствие между литературными, философскими 
и историческими произведениями и их характеристиками: к каждой позиции 
первого столбца подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

 

 
 

ПРОИЗВЕДЕНИЕ  ХАРАКТЕРИСТИКА 
 

А) 
 

рассказ «Матрёнин двор» 

 
 

Б) 
 

 «Калязинская челобитная» 

 
 

В) 
 

 «Повесть временных лет» 

 
 

Г) 
 

 «Философические письма» 

  

 
 

1) 
 

Произведение сыграло важную роль 
в начале спора западников 
и славянофилов. 

 
 

2) 
 

Произведение было создано в XII в. 

 
 

3) 
 

Автор произведения – А.М. Курбский. 

 
 

4) 
 

Произведение было создано в XVII в. 

 
 

5) 
 

Автор произведения – М.М. Щербатов. 

 
 

6) 
 

Автору произведения была присуждена 
Нобелевская премия. 

  

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
 

Ответ: 
А Б В Г 
    

 

7 
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Рассмотрите изображение и выполните задание. 
 

 
 
Заполните пропуск в предложении: «Окончание битвы, итогам которой 
посвящена карикатура, произошло в тысяча девятьсот сорок ________ году».  

 

 

 
Ответ: ___________________________. 

8 
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Рассмотрите схему и выполните задания 9–12. 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Назовите российского государя, к царствованию которого относятся 
события, обозначенные на схеме. 

 

 

 
Ответ: ___________________________. 
 
 
 

 
 

Напишите название государства, территория которого обозначена на схеме 
цифрой «1». 

 

 

 
Ответ: ___________________________. 

9 
 

10 
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Прочтите текст о событиях, отображенных на схеме, и, используя схему, 
укажите название города, которое пропущено в этом тексте. 
«В сентябре князь Дмитрий Волконский выступил из древней русской столицы 
на судах, поднявшись по Днепру до реки Припять. Здесь он разгромил большой 
литовский отряд. Затем, по Припяти дошёл до ____________, который взял 
без боя. 20 сентября он по пути разбил литовское войско и вышел к Пинску, 
который взял и сжёг». 

 

 

 
Ответ: ___________________________. 
 
 
 

 
 

Какие суждения, относящиеся к схеме, являются верными? Запишите цифры, 
под которыми они указаны. 

 

 
 
 

1) 
 

Обозначенный на схеме цифрой «2» город – Киев. 

 
 

2) 
 

Обозначенный на схеме цифрой «3» город впервые был присоединён 
к Московскому государству при Василии III. 

 
 

3) 
 

Обозначенные на схеме цифрой «4» территории были присоединены 
к России по Ям-Запольскому перемирию. 

 
 

4) 
 

Обозначенная на схеме цифрой «5» территория входила до войны, 
события которой обозначены на схеме, в состав Крымского ханства. 

 
 

5) 
 

Походы российских войск, обозначенные на схеме стрелками, проходили 
через город Полоцк. 

 
 

6) 
 

В состав территории, обозначенной на схеме цифрой «4», вошёл город 
Чигирин. 

 

 
Ответ: ___________________________. 
 

11 
 

12 
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Часть 2 
 

 

Для записи ответов на задания этой части (13–21) используйте отдельный 
лист. Запишите сначала номер задания (13, 14 и т.д.), а затем – 
развёрнутый ответ на него. Ответы записывайте чётко и разборчиво. 
 

 
 

Прочтите отрывок из исторического источника и кратко ответьте 
на вопросы 13 и 14. Ответы предполагают использование информации 
из источника, а также применение исторических знаний по курсу 
истории соответствующего периода. 
 

 
 

Из воспоминаний. 
«Проект был такое дело, которого дальнейшие последствия могли 

укрываться и от взоров самых проницательных мужей, опытнейших 
в государственном управлении. 

Граф Аракчеев не отклонился от возложенного на него поручения, 
но представил возражение и предлагал вместо военных для солдат поселений 
сократить срок службы нижним чинам. Государь был убеждён в пользе 
своего предначертания, и исполнение начато.  

Долго члены общества собирали сведения об этом предмете, прежде 
нежели решились составить собственное о нём мнение. Наконец 
остановились на том, что новое образование армии усилит её, образует 
хорошо обученных солдат, приучит их с малолетства к исправлению 
воинской службы, доставит возможность содержать войско с меньшим 
отягощением народа и уничтожит частые рекрутские наборы. Но что, 
с другой стороны, оно образует в государстве особую касту, которая, не имея 
с народом почти ничего общего, может сделаться орудием его угнетения. 
Сверх того, ненавистный начальник может быть причиною восстания 
вверенной ему части. И можно ли предвидеть, чем кончится таковое 
восстание многих полков вместе?  

Эти опасения подкреплены были происшествиями в начатых 
поселениях: Новгородском, Бугском и Чугуевском. Жестокие меры, 
употреблённые против жителей мирных селений, из которых хотели сделать 
военных поселенцев, возбудили всеобщее негодование. Исполнители графы 
Аракчеев и Витт сделались предметами всеобщего омерзения, и имя самого 
императора не осталось без нарекания. 

Члены общества, обманутые в тех великих надеждах, которые они 
на него полагали, не могли, однако ж, расстаться с мыслью, что, действуя 
соединёнными силами, они могут сделать много для пользы своего 
Отечества. 
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Первый устав общества оказался неудобным в приложении, неполным 

и неопределённым. 
Четыре члена были избраны для составления нового устава.  

Они исполнили поручение, и новый устав был вполне одобрен и принят. 
Общество названо по предмету своей цели Союзом благоденствия». 
 
 

 
 

 
 

Назовите государя, о котором идёт речь в отрывке. К какому десятилетию 
относятся воспоминания? Укажите название, под которым вошли в историю 
участники тайных обществ, чья позиция представлена в воспоминаниях. 

 

 

 
 
 

 
 

Приведите три указанных в тексте положительных эффекта обсуждаемого 
проекта, с точки зрения членов общества. 
При ответе избегайте цитирования избыточного текста, не содержащего 
положений, которые должны быть приведены по условию задания. 

 

 
 ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________  
 ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________  

 
 

Рассмотрите изображение и выполните задания 15, 16. 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Какой известной битве в отечественной истории посвящена марка? 
Используя изображение, приведите одно любое обоснование Вашего ответа. 

 

 

13 
 

14 
 

15 
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Какой из представленных ниже памятников архитектуры существовал 
на момент битвы, которой посвящена данная марка? В ответе запишите 
цифру, которой обозначен этот памятник архитектуры. Укажите город, 
в котором находится данный памятник архитектуры. 
 
1) 

 

2) 

 

3) 

 

4) 

 
 
 

 
 ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________  
 ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________  

16 
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Прочтите отрывки из воспоминаний современников. 
 

ФРАГМЕНТЫ ИСТОЧНИКОВ 
А) «Наша 5-я стрелковая рота в течение дня 1 мая и ночи на 2 мая 

продолжала добивать остатки гарнизона механического завода. Другие 
подразделения полка, во взаимодействии с полками дивизии, 
штурмовали здание почтамта и министерства финансов. Там же нас 
застала весть о прекращении огня. Кстати, часа за 1,5–2 до этого 
стрельба со стороны немцев прекратилась и установилась непривычная 
тишина. Вышли на улицу и увидели из многих окон выставленные белые 
флаги и выстраивающиеся колонны немцев, уже без оружия. Итак, мне 
не удалось дойти до Бранденбургских ворот и Рейхсканцелярии всего 
несколько сот метров, но всё же нам выпала великая честь добить 
фашистскую гадину в её гнезде». 

Б) «Каждый шаг, каждый кусок земли, каждый камень здесь яснее всяких слов 
свидетельствовал, что на подступах к имперской канцелярии и рейхстагу, 
в самих этих зданиях борьба шла не на жизнь, а на смерть. 
Рейхстаг – это громаднейшее здание, стены которого артиллерией средних 
калибров не пробьешь. Тут нужны были тяжёлые калибры. Купол рейхстага 
и различные массивные верхние надстройки давали возможность врагу 
сосредоточить многослойный огонь на всех подступах. Условия для борьбы 
в самом рейхстаге были очень тяжёлые и сложные. Они требовали от бойцов 
не только мужества, но и мгновенной ориентировки, зоркой осторожности, 
быстрых перемещений от укрытия к укрытию и метких выстрелов по врагу. 
Со всеми этими задачами наши бойцы хорошо справились, но многие 
в тяжёлых боях пали смертью храбрых». 

 

Укажите название города, к битве за который относятся оба представленных 
отрывка. Укажите любого из командующих советскими фронтами, которые 
участвовали в этой операции. Приведите одно любое суждение, которым 
автор одного из отрывков указывает на проблемы штурма одного из пунктов 
сопротивления противника в этом сражении.  
При ответе избегайте цитирования избыточного текста, не содержащего 
положений, которые должны быть приведены по условию задания. 

 

 

 
 
 

 
 

В 1922 г. ряд советских республик объединились в Союз Советских 
Социалистических Республик. Укажите три любые причины (предпосылки) 
этого объединения. 

 

 

17 
 

18 
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Используя знания по истории России, раскройте смысл понятия «дружина». 
Приведите один исторический факт, конкретизирующий данное понятие 
относительно истории России. Приведённый факт не должен содержаться 
в данном Вами определении понятия. 

 

 

 
 
 

 
 

Запишите один любой тезис (обобщённое оценочное суждение), содержащий 
информацию о различиях в положении советского деревенского населения 
в 1922–1927 гг. и в 1930-х гг. по какому(-им)-либо признаку(-ам). Приведите 
два обоснования этого тезиса. Каждое обоснование должно содержать 
два исторических факта (по одному для каждого из сравниваемых объектов). 
При обосновании тезиса избегайте рассуждений общего характера.  
 

Ответ оформите в следующем виде. 
 

Тезис: _________________________________________________________ 
 

Обоснования тезиса: 
1) ____________________________________________________________ 
2) ____________________________________________________________ 

 

 

 
 
 

 
 

В XVII в. в некоторых странах властями принимались решения, имевшие 
важные последствия для религиозной жизни этих стран. Используя 
исторические знания, приведите аргументы в подтверждение точки зрения, 
что и в России и во Франции принимались такие решения в указанный 
период: один аргумент для России, один для Франции. При изложении 
аргументов обязательно используйте исторические факты.  

Ответ запишите в следующем виде. 
Аргумент для России: _______________________________________ 
Аргумент для Франции: _____________________________________________ 
 
 

 

 

19 
 

20 
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Тренировочная работа №1 по ИСТОРИИ 
11 класс 

4 октября 2022 года 
Вариант ИС2210102 

 
Выполнена: ФИО_________________________________ класс ______ 

 
Инструкция по выполнению работы 

  
Тренировочная работа состоит из двух частей, включающих в себя 

21 задание. Часть 1 содержит 12 заданий, часть 2 содержит 9 заданий. 
На выполнение тренировочной работы по истории отводится 3 часа 

30 минут (210 минут).  
Ответы к заданиям части 1–12 записываются в виде последовательности 

цифр или слова (словосочетания). Свой ответ запишите в поле ответа в тексте 
работы.  

Задания части 2 (13–21) требуют развёрнутого ответа. На отдельном 
листе укажите номер задания и запишите ответ к нему. 

Ответы нужно писать яркими чёрными чернилами. Допускается 
использование гелевой или капиллярной ручки.  
При выполнении заданий можно пользоваться черновиком.  
Записи в черновике, а также в тексте контрольных измерительных 
материалов не учитываются при оценивании работы.  
Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. 
Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее 
количество баллов. 
 

Желаем успеха! 
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Часть 1 
 

 

Ответом к заданиям 1–12 является последовательность цифр или слово 
(словосочетание). Укажите ответы в тексте работы. Каждую цифру 
или букву пишите в отдельной клеточке. Имена российских государей 
следует писать только буквами (например, Николай Второй). 
 

 
 
 

 
 

Установите соответствие между событиями и годами: к каждой позиции 
первого столбца подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

 

 
 

СОБЫТИЕ  ГОД 
 

А) 
 

присоединение Пскова к Московскому государству 

 
 

Б) 
 

антиордынское восстание в Твери 

 
 

В) 
 

расстрел рабочей демонстрации в Новочеркасске 

 
 

Г) 
 

учреждение Правительствующего Сената 

  

 
 

1) 
 

1327 г. 

 
 

2) 
 

1510 г. 

 
 

3) 
 

1711 г. 

 
 

4) 
 

1861 г. 

 
 

5) 
 

1962 г. 

 
 

6) 
 

1977 г. 

  

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
 

Ответ: 
А Б В Г 
    

 
 
 

 
 

Расположите в хронологической последовательности исторические события. 
Запишите цифры, которыми обозначены исторические события, в правильной 
последовательности в таблицу. 

 

 
 
 

1) 
 

начало движения луддитов в Англии 

 
 

2) 
 

принятие Соборного уложения царя Алексея Михайловича 

 
 

3) 
 

создание Государственного Комитета Обороны 

 

 

Ответ:    

 

1 
 

2 
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Установите соответствие между процессами (явлениями, событиями) 
и фактами, относящимися к этим процессам (явлениям, событиям): к каждой 
позиции первого столбца подберите соответствующую позицию из второго 
столбца. 

 

 
 

ПРОЦЕСС  
(ЯВЛЕНИЕ, СОБЫТИЕ) 

 ФАКТ 
 

А) 
 

опричная политика Ивана IV 

 
 

Б) 
 

внутренняя политика 
Николая I 

 
 

В) 
 

укрепление древнерусской 
государственности 

 
 

Г) 
 

«Большой террор» 1930-х гг. 

  

 
 

1) 
 

принятие Русской Правды 

 
 

2) 
 

казнь М.Н. Тухачевского 

 
 

3) 
 

создание Непременного совета 

 
 

4) 
 

разгром общества петрашевцев 

 
 

5) 
 

принятие указа о престолонаследии 

 
 

6) 
 

убийство митрополита Филиппа 

  

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
 

Ответ: 
А Б В Г 
    

 
 
 

 
 

Заполните пустые ячейки таблицы, используя приведённый ниже список 
пропущенных элементов: для каждого пропуска, обозначенного буквой, 
выберите номер нужного элемента. 

Географический 
объект 

Событие  
(явление, процесс) 

Время, когда произошло 
событие (явление, процесс) 

_________________(А) Восстание против 
российских властей 1830-е гг. 

________________(Б) _________________(В) 1800-е гг. 

Киев _________________(Г) ________________(Д) 

Астрахань Взятие города 
русскими войсками _________________(Е) 

 
 

 

3 
 

4 
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Пропущенные элементы: 
 
 

1) 
 

Фридрихсгам 

 
 

2) 
 

1880-е гг. 

 
 

3) 
 

Варшава 

 
 

4) 
 

передача города на два года России с условием последующего 
возвращения Речи Посполитой 

 
 

5) 
 

1550-е гг. 

 
 

6) 
 

заключение мирного договора, по которому Финляндия переходила 
в состав России 

 
 

7) 
 

Рига 

 
 

8) 
 

гибель царевича Дмитрия 

 
 

9) 
 

1660-е гг. 

 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
 

Ответ: 
А Б В Г Д Е 
      

 
 
 

 
 

Установите соответствие между событиями и их участниками: к каждой 
позиции первого столбца подберите соответствующую позицию из второго 
столбца. 

 

 
 

СОБЫТИЕ  УЧАСТНИК 
 

А) 
 

Смоленская война 

 
 

Б) 
 

Московская битва 

 
 

В) 
 

строительство белокаменного 
Московского Кремля 

 
 

Г) 
 

основание Московского университета 

  

 
 

1) 
 

В.В. Голицын 

 
 

2) 
 

митрополит Алексей 

 
 

3) 
 

И.В. Панфилов 

 
 

4) 
 

Ю.В. Андропов 

 
 

5) 
 

патриарх Филарет 

 
 

6) 
 

И.И. Шувалов  

  

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
 

Ответ: 
А Б В Г 
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Прочтите отрывок из выступления. 
«Президиумом ЦК было поручено мне и тт. Косыгину, Подгорному 

и Суслову связаться по телефону с т. ___________, передать ему 
сложившееся мнение в Президиуме и решение с предложением ему прибыть 
на заседание Президиума ЦК 13 октября с. г. 
На состоявшемся 13 октября с. г. заседании Президиума ЦК КПСС в полном 
составе, за исключением т. Козлова, который, как вы знаете, болен, 
развернулось обсуждение по коренным вопросам нашей внутренней и внешней 
политики, практики руководства, проведения партийной политики в жизнь, 
неправильного и порочного стиля и методов руководства со стороны 
т. _______________ работой ЦК и Правительства. Все, выступившие 
на заседании, были едины в мнении, что в работе в Президиуме ЦК нет 
здоровой обстановки, что обстановка в Президиуме ЦК сложилась 
ненормальная и повинен в этом прежде всего т. ____________, вставший 
на путь нарушения ленинских принципов коллективного руководства жизнью 
партии и страны, выпячивающий культ своей личности. Президиум ЦК 
с полным единодушием пришёл к выводу, что вследствие скоропалительных 
установок т. ________________, его непродуманных волюнтаристских действий 
в руководстве народным хозяйством страны допускается большая неразбериха, 
имеют место серьёзные просчёты». 
 
Используя отрывок и знания по истории, выберите в приведённом списке 
верные суждения. 
Запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны. 

 

 
 
 

1) 
 

Выступление относится к 1964 г. 

 
 

2) 
 

Четырежды пропущенная в тексте фамилия – Хрущёв. 

 
 

3) 
 

В том же десятилетии, к которому относится выступление, была 
провозглашена политика гласности. 

 
 

4) 
 

В выступлении подчёркивается обвинение руководителя партии 
и государства, чья фамилия четырежды пропущена в тексте, в принятии 
единоличных, несогласованных с другими руководителями, решений. 

 
 

5) 
 

Одной из мер в народном хозяйстве, осуществлённых при руководителе 
партии и государства, чья фамилия четырежды пропущена в тексте, было 
создание фермерских хозяйств. 

 
 

6) 
 

Среди фамилий, упоминаемых в выступлении, звучит фамилия 
Председателя Совета Министров СССР, сменившего на этом посту 
государственного деятеля, чья фамилия четырежды пропущена в тексте. 

 

 
Ответ: ___________________________. 

6 
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Установите соответствие между памятниками культуры и их характеристиками: 
к каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию 
из второго столбца. 

 

 
 

ПАМЯТНИК КУЛЬТУРЫ  ХАРАКТЕРИСТИКА 
 

А) 
 

опера «Жизнь за царя» 

 
 

Б) 
 

«Книга о скудости 
и богатстве» 

 
 

В) 
 

балет «Спартак» 

 
 

Г) 
 

«Сказание о Мамаевом 
побоище» 

  

 
 

1) 
 

Памятник культуры повествует 
о событиях XIV века. 

 
 

2) 
 

Памятник культуры повествует 
о событиях Смутного времени. 

 
 

3) 
 

Автор памятника культуры был 
современником Петра Первого. 

 
 

4) 
 

Памятник культуры был создан по заказу 
императрицы Екатерины Второй 

 
 

5) 
 

Памятник культуры был создан в XX в. 

 
 

6) 
 

Автор памятника культуры – Даниил 
Заточник. 

  

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
 

Ответ: 
А Б В Г 
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Рассмотрите изображение и выполните задание. 
 

 
 

Заполните пропуск в предложении: «Приказ наркома обороны СССР, лозунг 
из которого приведён на плакате, был издан в тысяча девятьсот сорок 
_____________ году». 

 

 

 
Ответ: ___________________________. 
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Рассмотрите схему и выполните задания 9–12. 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Назовите предводителя неприятельского войска, действия которого 
обозначены на схеме. 

 

 

 
Ответ: ___________________________. 
 
 
 

 
 

Напишите название войны, события которой обозначены на схеме, 
под которым она вошла в российскую историю и в котором подчёркивается 
её главная особенность. 

 

 

 
Ответ: ___________________________. 
 
 
 

 
 

Прочтите текст о событиях, отображенных на схеме, и, используя схему, 
укажите название реки, которое пропущено в этом тексте. 
«Утратив возможность быстро соединиться с войсками Барклая, Багратион 
отступил через город Несвиж. Далее он перешёл реку ______________, 
которая через несколько месяцев станет могилой для Великой армии, 
и, пройдя Новый Быхов, двинулся к Смоленску».  

 

 

 
Ответ: ___________________________. 

9 
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Какие суждения, относящиеся к схеме, являются верными? Запишите цифры, 
под которыми они указаны. 

 

 
 
 

1) 
 

На схеме обозначено название государства, образованного менее 
чем за пять лет до начала войны, которой посвящена схема. 

 
 

2) 
 

Обозначенная на схеме цифрой «1» река была местом первой встречи 
российского государя и государя, возглавлявшего неприятельское войско 
в обозначенных на схеме событиях. 

 
 

3) 
 

Сражение, произошедшее под населённым пунктом, обозначенном 
на схеме цифрой «2», стало местом гибели П.И. Багратиона. 

 
 

4) 
 

Обозначенный на схеме поход неприятельского войска проходил через 
город Торопец. 

 
 

5) 
 

В сражении, обозначенном на схеме цифрой «3», российскими войсками 
командовал П.А. Румянцев. 

 
 

6) 
 

Обозначенный на схеме марш-манёвр российской армии имел целью 
преследование отступающего неприятеля. 

 

 
Ответ: ___________________________. 
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Часть 2 
 

 

Для записи ответов на задания этой части (13–21) используйте отдельный 
лист. Запишите сначала номер задания (13, 14 и т.д.), а затем – 
развёрнутый ответ на него. Ответы записывайте чётко и разборчиво. 
 

 
 

Прочтите отрывок из исторического источника и кратко ответьте 
на вопросы 13 и 14. Ответы предполагают использование информации 
из источника, а также применение исторических знаний по курсу 
истории соответствующего периода. 
 

 
 

Из воспоминаний. 
«Тёплыми июньскими днями среди курортной публики, съехавшейся 

на сезон в г. Липецк с его целительными грязями, оказалась совсем 
необычная для этих мест группа людей, приехавших сюда не для лечения или 
гуляния в тенистом парке, а для обсуждения новых путей борьбы 
с самодержавием. В числе этих необычных курортников мы находим 
славные имена позднейших видных деятелей революционного движения: 
Александра Михайлова, Желябова, Н.А. Морозова, Тихомирова и др. 

Липецк был выбран ими, как место, куда летом съезжается много 
разнообразной публики и где легко, не обращая на себя внимания, устроить 
под видом пикников и прогулок ряд совещаний под открытым небом, 
что гарантировало от соглядатаев и шпионов. 

Совещание же было необходимо ввиду появившихся между членами 
доселе единой революционной организации глубоких разногласий.   

Когда весной этого года Александр Соловьёв обратился в Совет Общества 
за содействием и одобрением задуманного им цареубийства, то предложение его 
встретило резкий отпор большинства, которое считало, что вступление на путь 
террора ещё более затруднит их главную задачу – ведение пропаганды в народе, 
потребует массы средств в ущерб той же пропагандистской деятельности и что 
даже наконец в случае полного успеха политической борьбы, экономическое 
положение народа ничуть не улучшилось бы.  

Такова была точка зрения одних, но рядом существовала 
и противоположная, считавшая политические убийства наиболее сильным 
средством борьбы с самодержавием, а завоевание политической свободы – 
первым и важнейшим условием для дальнейшей пропаганды социалистических 
идей. 

Члены тайного общества решили созвать съезд сперва в Липецке, 
а затем в Воронеже. Прочного единения при столь глубоких разногласиях 
не могло быть, и Общество распалось». 
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Назовите тайное общество (революционную организацию), о котором идёт 
речь в отрывке. К какому году относятся события, описанные в отрывке?  
Назовите российского государя, о замыслах против которого говорится 
в тексте. 

 

 

 
 
 

 
 

Как в тексте объясняется выбор места для проведения первого совещания 
о разногласиях? 
Как, согласно отрывку, оценивали противники и сторонники предлагаемых 
новых средств борьбы влияние этих новых средств на эффект 
социалистической пропаганды? Приведите отдельно по одному положению 
с оценкой противников и сторонников новых методов борьбы. 
При ответе избегайте цитирования избыточного текста, не содержащего 
положений, которые должны быть приведены по условию задания. 

 

 

 
 

 
 

Рассмотрите изображение и выполните задания 15, 16. 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Юбилею какой крупной битвы в отечественной истории посвящена монета? 
Используя изображение, приведите одно любое обоснование Вашего ответа. 
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Какой из представленных ниже памятников архитектуры был сооружён 
позже события, которому посвящена монета? В ответе запишите цифру, 
которой обозначен этот памятник архитектуры. Укажите московского князя, 
при котором было закончено строительство этого памятника архитектуры. 
 

1) 

 

2) 

 
3) 

 

4) 
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Прочтите отрывки из воспоминаний современников. 
 

ФРАГМЕНТЫ ИСТОЧНИКОВ 
А) «Дивизия была на правом фланге, на северном плече. Характерно 

сражение тем, что была организована стратегическая оборона. Немцев 
измотали так, что они вынуждены были остановиться. Они остановились, 
а наши сделали контрнаступление. Оно началось с сильнейшей 
артиллерийской контрподготовки. Там было сосредоточено очень 
большое количество артиллерии, танков, минометов, авиации. Помню, 
когда наши уже прорвались. Противник отступал, все наши силы били 
ему по пяткам. Особенно характерны действия штурмовой авиации. 
Штурмовики ИЛ-2 были вооружены реактивными снарядами (малыми 
«Катюшами»). Штурмовку вели волнами. Первая волна прошла, 
полминуты – вторая волна, третья! Приятно было наблюдать!» 

Б) «12-го июля началось контрнаступление. Немцы, не добившись успеха на 
нашем участке, вынуждены были отступить. Мы двинулись 
в наступление. В августе освободили городок Дмитровск-Орловский. 
Оказались на границе Курской и Орловской областей. Так что когда мы 
продвигались вперёд, то проходили то по территории одной, то по другой 
области. Немцы сопротивлялись весьма и весьма серьёзно, ведь они 
надеялись на то, что это сражение станет для них окончательной 
победной операцией в войне». 

 

Назовите битву Великой Отечественной войны, к которой относятся оба 
представленных отрывка. Укажите название любого из советских фронтов, 
войска которого участвовали в этой битве. Приведите одно любое суждение, 
которым автор одного из отрывков указывает на причину отчаянного 
сопротивления немцев. 
При ответе избегайте цитирования избыточного текста, не содержащего 
положений, которые должны быть приведены по условию задания. 

 

 

 
 
 

 
 

В 1920-х гг. в СССР шла борьба за власть между несколькими видными 
политическими лидерами, провозглашавшими себя преемниками Ленина. 
В этой борьбе победу одержал И.В. Сталин. Укажите три любые причины 
победы Сталина в борьбе за власть. 

 

 

 
 
 

 
 

Используя знания по истории России, раскройте смысл понятия «вотчина». 
Приведите один исторический факт, конкретизирующий данное понятие 
относительно истории России. Приведённый факт не должен содержаться 
в данном Вами определении понятия. 
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Запишите один любой тезис (обобщённое оценочное суждение), содержащий 
информацию о различиях в отношениях советского правительства 
с западными странами в 1917–1921 гг. и в 1922–1928 гг. Приведите два 
обоснования этого тезиса. Каждое обоснование должно содержать два 
исторических факта (по одному для каждого из сравниваемых объектов). 
При обосновании тезиса избегайте рассуждений общего характера.  
 

Ответ оформите в следующем виде. 
 

Тезис: _________________________________________________________ 
 

Обоснования тезиса: 
1) ____________________________________________________________ 
2) ____________________________________________________________ 

 

 

 
 
 

 
 

В XVI в. Россия и Испания имели внешнеполитические успехи, имевшие 
важное значение для хозяйственного развития данных стран. Используя 
исторические знания, приведите аргументы в подтверждение точки зрения,  
что внешнеполитические успехи этих стран оказали влияние на их 
хозяйственное развитие: один аргумент для России, один для Испании. 
При изложении аргументов обязательно используйте исторические факты.  
Ответ запишите в следующем виде. 
Аргумент для России: _______________________________________ 
Аргумент для Испании: _____________________________________________ 
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